



党报圆桌会

加强网络文明建设 共建网上精神家园

编者按

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强网络文明建设的意见》。《意见》指出,加强网络文明建设,是推进社会主义精神文明建设、提高社会文明程度的必然要求,是适应社会主要矛盾变化、满足人民对美好生活向往的迫切需要,是加快建设网络强国、全面建设社会主义现代化国家的重要任务。本期我们邀请嘉宾谈谈新形势下如何加强网络文明建设。

让思想之光引领网络空间

蓝伟

时代出课题,思想解难题,在日新月异的数字化时代,加强网络文明建设是时代课题,抓好思想引领,用科学理论武装互联网是重要任务。从因为无知、触碰历史伤痕、伤害民族情感的流量艺人,到发布大量辱国、辱军、辱民等不当言论、造成恶劣影响的网络大V,都凸显了当前网络空间解决思想问题与解决实际问题的迫切性。

马克思主义理论是我们做好一切工作的看家本领,能够不断破解时代之问,回应人类社会面临的新挑战,在网络空间亦是如此。必须巩固好马克思主义在网络意识形态领域

的指导地位,以习近平新时代中国特色社会主义思想统领互联网内容建设,让创新理论的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求在网络空间占据C位。

在内容为王、流量当道的网络空间,只有让思想融入时代语境,让理论富有时代生机,才能真正成为流量高地,推动党的创新理论走深走心走实。要勇于突破,敢于走出理论宣传口号式、机械式传达的舒适圈,变冰冷的专业术语为鲜活的网言网语,变晦涩深奥的理论为深入人心的常识。要有马克思主义、习近平新时代中国特色社会主义思想、四史

教育、社会主义核心价值观等主菜,也要做好解读,加入生动、鲜活的红色经典、榜样故事以及身边人、新鲜事等佐料,让理论融入日常、融入时事,也让网友更好地明是非、知善恶、辨良莠。比如,在抗击新冠肺炎疫情、抗台防洪过程中,解读好以人民为中心的发展理念,在神舟飞天、嫦娥绕月、蛟龙探海中,解读好科技自立自强的国家战略。

思想引领需要依托创新理论,也要依托创新载体,形式足够吸引才有高效传播力。理论宣传应与更受欢迎的传播方式、更多元的媒介平台、更鲜活幽默的表达方式相结合,从而

避免一厢情愿的单方面灌输,努力形成双向奔赴的网络传播氛围。比如B站上超81万追剧的《这就是中国》,既有理论大咖对热点、难点时政问题的观点分享,也有与年轻观众的现场解感和讨论,把四个自信讲得既透彻又明了,还有超1000万播放量的《10分钟爆燃中国近代史电影混剪》,在让人震撼的配乐和画面中达到了普及历史、形成共鸣的效果。

思想是行动的先导,只有牢牢占领网络舆论阵地、思想阵地,才能让正道的时时照耀人心,营造良好的网络文明生态环境。

着力加强网络空间道德建设

周秋艳

网络空间道德建设是一项长期而紧迫、艰巨而复杂的任务,需要多元参与、知行合一、德法共治,数字赋能来推动新时代网络空间道德建设系统化、制度化和规范化。

知行合一,立稳舆论导向风向标。提升网络道德认知,重点聚焦意见领袖、青少年群体。发挥党员干部、公众人物等意见领袖在网络舆论中的正向影响力,带动网民树立正确的价值取向。提高青少年网络信息辨别力,促使其在乱花渐欲迷人眼的环境中保持乱云飞渡仍从容的坚定与毅力。丰富网上道德实践,积极开展水滴筹等互联网+公益活

动,引导群众在实践中锤炼个体道德品质,塑造向善的道德行为习惯,全面提升公民网络道德素养。

权责并举,打好德法共治组合拳。网络空间道德建设软约束离不开法律武器和硬核法治保障,必须依法管网治网用网,坚持德治与法治两条腿走路。先行立法,加强互联网领域顶层设计,全面明确责权利。抓好普法,引导企业依法办网、网民文明上网。严格执法,定期广泛开展净网、剑网等专项整治行动,严格打击违反网络道德规范行为,加大司法惩罚力度,以法治力量维护道德秩序、坚守道德底线,让网络思想

文化在德法双重保障中健康发展、繁荣兴盛。

监管共济,绘就多元共治同心圆。网络空间道德建设是一项点多、线长、面广的系统工程,需要充分发挥政府、媒体、企业、公民等多元主体在网络生态环境建设中的监管合力。政府依法监管网络社会,提供优质网络文化服务,媒体要积极弘扬主旋律,拒绝人血流量,巩固壮大网络主流思想舆论,企业要自觉压实主体责任,加强行业自律,公民要强化网络道德自律和自觉监督行为,文明上网、自觉守网,争做网络道德生态的护林员。

以三强化 做好网络文化空间培育

郭超

强化做好思想引领。加强网络空间文化培育,核心是培育思想灵魂。思想灵魂是有筋骨、有道德、有温度的文化精神,终极指向的是文化自信。要以社会主义核心价值观引领网络文化建设,广泛凝聚新闻网站、商业平台等传播合力,把社会主义核心价值观传播到广大网民中、传导到社会各方面。要大力倡导主流价值,丰富网民精神世界,共建网上精神家园,促进人类文明进步。

信息交流、推动经济发展、促进知识创新、方便群众生活的同时,一些网络谣言、低俗内容、网络诈骗、不良饭圈文化、滥用个人信息等不文明现象也充斥其中,破坏网络文明健康发展。要坚持依法治理网络空间,持续开展网络空间生态治理,深入推进清朗、净网系列专项行动,深化打击网络违法犯罪,深化公众账号、直播带货、知识问答等领域不文明问题治理,开展互联网领域虚假信息治理。

与引导双向发力,广泛开展网络文明实践活动,组织开展形式多样、吸引力强的网络文明主题活动,共建网上精神家园,让网络空间正能量更充沛、主旋律更高昂。深入开展网上党史学习教育,传播我们党在革命、建设、改革各个历史时期取得的伟大成就,弘扬党和人民在奋斗中形成的伟大精神,旗帜鲜明反对历史虚无主义。激发中华优秀传统文化活力,打造广大网民喜闻乐见的特色品牌活动和原创精品,推动中华优秀传统文化创造性转

化、创新性发展。丰富优质网络文化产品供给,引导网站、公众账号、客户端平台和广大网民创作生产积极健康、向上向善的网络文化产品,举办丰富多彩的网络文化活动。

总之,网络文化空间培育是一项系统工程,只要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想团结、凝聚亿万网民,夯实网络空间治理的压舱石,唱响社会主义核心价值观的主旋律,必将建设出天朗气清、惠风和畅的网络文化空间。

营造清朗网络空间

乐兵

网络社会是亿万网民共有的空间。随着网络的诞生与发展,互联网越来越广泛地应用在我们的生活中,跟我们几乎是形影不离,建设具有中国特色的网络文明,是我们面临的重要时代课题。

客观公正地讲,网络主流是好的、健康的。然而,我们在享受便捷网络的同时,也为各种暴力、色情等有害信息滋生提供了生存的土壤。一些低俗网络内容的传播,防不胜防的网络诈骗事件,网络谣言频发,滥用个人信息,恶意炒作、饭圈文化

等不文明现象,影响着网络文明的发展,危害着未成年人的健康成长;还有一些商业网站平台和自媒体片面追逐商业利益,为吸引眼球,炒作热点话题、违规采编发布互联网新闻信息、散播虚假信息、搞标题党等网络传播乱象,严重破坏了网络环境。

精神文明是社会发展进步最深沉最持久的力量。文明办网、文明用网、文明上网、文明兴网,营造健康和谐文明的网络环境,是加强网络文明建设的重要内容,也是推进社会主义

精神文明建设、提高社会文明程度的必然要求。近年来,针对网络空间出现的不文明现象,持续深入开展护苗、净网专项行动,筑牢阻击网络谣言、网络色情等的防火墙;同心圆工程在各地深入开展,推动互联网行业自律;开展饭圈文化专项治理等,就是要从根本上堵住不文明现象在网络上的传播,铲除淫秽色情、暴力恐怖等有害信息,营造风清气正网络空间。

习近平总书记强调:网络空间天朗气清、生态良好,符合人民利

益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化,不符合人民利益。重拳惩治网毒,既是网络上的民心所向,也是现实中的民心诉求。加强网络文明建设是全社会共同责任,需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与,共筑网络蓝天。作为普通网民中的一员,在面对来源模糊、事实不清的信息时,切忌一味地盲目转发与情绪发泄,应该多一些理性思考和冷静思考,都应该从自身做起,承担起一份网络社会的公共责任,为共建清朗的网络传播空间贡献一己之力。

消防安全岂能应付

郑委



近日,一些电商平台多家店铺因售卖名为应付检查假消防喷淋头的物品,被中国消防点名批评。

消防喷淋头的作用无需多言,一旦发生火灾,它可以自动打开喷头进行喷淋,并同时发出火灾报警信号,能有效控制甚至扑灭初期火灾,被广泛应用于一些室内公共场所和酒店房间等建筑消防中。如此重要的消防设施,商家为了利益竟然耍起小聪明,以次充好乃至以假充真,试想一下,如果真的火灾来了,那后果又会是什么?这种拿他人生命视作儿戏的举动,已经不仅仅是令人气愤了。

事件发生后,尽管各电商平台及时下架,但根据之前的显示,应付检查假消防喷淋头已售出相当多的数量,这也就是说,一方面,它已存在一段时间而不被发现,着实令人怀疑电商平台的责任有没有履行到位。此外,针对诸多买家购入并成功应付完检查这样的事,实际上更令人担忧。众所周知,像生产生活行业的消防安全极其重要,检查也算频繁,这些买家的反馈也给了我们一个疑问,在相关部门日常检查消防喷淋头等消防设施的质量、状态时,是认真仔细还是走马观花?

应付检查假消防喷淋头能在电商平台售出,很让人吃惊。笔者查了下《消防法》,里面明确规定,消防产品必须符合国家标准;没有国家标准的,必须符合行业标准。禁止生产、销售或者使用不合格的消防产品以及国家明令淘汰的消防产品。该违法售卖行为能存在一段时间而不被发现,着实令人怀疑电商平台的责任有没有履行到位。此外,针对诸多买家购入并成功应付完检查这样的事,实际上更令人担忧。众所周知,像生产生活行业的消防安全极其重要,检查也算频繁,这些买家的反馈也给了我们一个疑问,在相关部门日常检查消防喷淋头等消防设施的质量、状态时,是认真仔细还是走马观花?

消防安全无小事,必须要时刻绷紧消防安全这根弦,无论是消防部门还是企业商家,都要对生命高度负责的态度加强监管,不能让消防物品留有死角,对违法违规的商家必须要依法加大惩治力度,提高违法成本,从而切实保障群众的生命财产安全。

别让抑郁症成为孩子成长盲区

唐蕾



近日,由国家卫生健康委主办、国家心理健康和精神卫生防治中心承办的2021年世界精神卫生日现场宣传活动在中国儿童中心举行。今年10月10日世界精神卫生日的主题为“青春之心灵 青春之少年 关爱儿童青少年心理健康”。

我国青少年抑郁检出率24.6%。抑郁症不是简单的坏心情,而是一种疾病。我国青少年抑郁检出率随年级增长呈上升趋势,一些孩子长期处于情绪低谷。

青少年抑郁检出率为24.6%,也就是说,4名青少年差不多就有1人存在抑郁倾向。这样多的孩子有抑郁倾向,让不少人意想不到。青少年心理健康问题跟成人相比,由于青少年处于大脑和身体的快速发展期,情绪也处于快速发展期,所以他们的抑郁障碍可能存在很多不典型性,表现为一种不稳定性,往往容易被忽视。孩子表现得容易发脾气,甚至出现一些冲动行为,比如在家里摔东西,甚至推搡父母、虐待小动物,这些都体现为儿童青少年在抑郁障碍上的不典型性。很多孩子认识不到自己存在情绪障碍,不少家长对此也不以为然,有些家长与孩子还讳疾忌医,甚至对心理疾病感到羞耻,不好意思向人提及,这样就延误了对心理疾病的及时干预与治疗。

抑郁症是一种生物因素和社会心理因素共同作用的疾病,与青少年的个性、父母的遗传、所处的环境以及遭遇的重大事件等因素都有关联。青少年抑郁症早期的症状主要包括思维迟缓、情绪低落、不愿交流和睡眠障碍等,作为家长和老师,平时要多注意观察。对于患有抑郁症的儿童青少年来说,家庭父母、社区、学校甚至整个社会的环境对儿童青少年的康复是极为重要的。家长和老师平时要尽量督促孩子保持规律的作息,保障充足的睡眠。在学习之余也要让孩子进行适度的运动,通过运动改善情绪。同时,学校也要开设相应的心理辅导课程,培养青少年自我调节的能力。

研究表明人际关系越好,饮食习惯越健康,运动频率越高,心理弹性越大,青少年的抑郁水平越低,睡眠质量越高。建议青少年以吃好睡好运动好为目标,全面培养健康的生活习惯,同时也号召学校、家庭、社区、网络相结合全面提升青少年的心理健康状况。